Institutt for helseledelse og helseøkonomi
Universitetet i Oslo

Skoleeksamen mandag 4. desember 2006:

HØKON1202 – Bedriftsøkonomi 2 

Tid: 09.00-14.00 (5 timer)

Kalkulator og resultat- og balanseoppsett (2 sider) er tillatt hjelpemiddel under eksamen.

Sensur faller mandag 4. januar 2007, se oppslag på tavlen utenfor Institutt for helseledelse og helseøkonomi, Forskningsveien 3A. Resultatene vil også være tilgjengelige på studentweb.
Sensuren regnes som mottatt av studenten når den blir hengt opp, dersom ikke gyldig fravær kan dokumenteres. 

Oppgavesettet består av 3 sider inkludert denne.
Kandidaten skal levere både originalen og kopien av besvarelsen.

LYKKE TIL!
OPPGAVE 1 (50%)

Grann AS hadde følgende balanse per 30.11.2006:

Anleggsmidler


2400000

Varelager



  800000

Kundefordringer


1155000

Kontanter



    60000
Sum eiendeler



4415000
Aksjekapital



1000000

Overkursfond



    50000

Annen egenkapital


  600000

Langsiktig gjeld


1200000

Kortsiktige lån


  200000

Kassekreditt



  685000

Avsatt betalbar skatt



0

Leverandørgjeld


  680000

Skyldig utbytte



0

Sum egenkapital og gjeld

4415000

Følgende data foreligger som kan ha betydning for budsjettene for desember:

1. Salget i desember er anslått til kr 2000000, hvorav kr 400000 er kontantsalg. I november var kredittsalget kr 1500000 og i oktober kr 1200000. Kredittkundene betaler i gjennomsnitt 35% i salgsmåneden, 50% i måneden etter og 15% i måneden etter det.

2. Vareforbruket er beregnet til kr 900000 i desember. Man har budsjettert med et varelager ved desembers utgang på kr 860000. Varekjøpene betales 30% i kjøpsmåneden og resten i påfølgende måned.

3. Diverse driftskostnader er budsjettert til kr 567000 i desember. I tillegg kommer avskrivninger med kr 20000. Alle andre utgifter enn varekjøp betales kontant.

4. Det er beregnet å betale avdrag på langsiktig gjeld i desember med kr 200000, og man må innfri et kortsiktig lån på kr 100000.

5. Det betales renter i desember med kr 13000, som også er månedens rentekostnad.

6. Man regner med å anskaffe og betale anleggsmidler for kr 1800000 mot slutten av desember. Dette betyr ikke noe for avskrivningene i desember.

7. Man regner med å ta opp et kortsiktig lån i desember på kr 800000, og at eierne vil innbetale kr 600000 i forbindelse med en aksjekapitalforhøyelse. Av dette beløpet utgjør kr 100000 overkurs ved tegningen, og dette skal tillegges overkursfondet.

8. Skatt utgjør 28% av resultat før skattekostnad. Dette er i sin helhet betalbar skatt som forfaller året etter. Akkumulert resultat før skatt ved utgangen av november var 0.

9. Årsoverskuddet disponeres med kr 150000 til utbytte og resten til annen egenkapital.

10. Kassekredittens limit er kr 1500000.

11. Kontantbeholdningen ved årets slutt er kr 92000. Kassekreditten blir behovsbestemt ut fra de andre postene.(En restpost).

12. Vi ser bort fra mva både på salg og innkjøp.

a) Sett opp resultatbudsjett for desember.

b) Sett opp likviditetsbudsjett for desember.

c) Sett opp balansebudsjett per 31.12

OPPGAVE 2 (25%)

a) Ved outsourcing kan man oppnå stordriftsfordeler. Hvilke?

b) Hva er en kostnadsdriver?

c) Fortell hva ABC-prinsippet går ut på.

d) Læreboken tar for seg tre budsjetteringsmetoder, bl.a. kombinasjonsmetoden. Beskriv disse. Kom også med fordeler og ulemper med hver av dem.

e) Hvilke andre kalkulasjonsmetoder enn ABC-kalkulasjon kjenner du til. Beskriv disse kort.

f) Hvordan ville du ha regnet ut hvor mye du skyldte/hadde til gode i slutten av mars måned i merverdiavgift. Ingen tall, bare det generelle oppsettet.

g) Vis det generelle oppsettet for hvordan anleggsmidler ville ha blitt regnet ut for å finne UB-verdien.

OPPGAVE 3 (25%)

Sett opp en balanse og et resultatregnskap ved hjelp av egne tall som du selv ”finner” på.

a) Vis hvordan du ville ha regnet ut rentabiliteten. Fortell også om DuPont og de sammenhengene som den modellen beskriver. Vis med utregninger.

b) Gjør beregninger som forteller noe om likviditeten.

c) Er ”bedriften” din solid? 

